

## | 新华时评 |

# 减负,让广大教师“轻装上阵”

中办、国办近日印发的《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》，从统筹规范督查检查评比考核事项、社会事务进校园、精简相关报表填写工作等方面提出20项要求，被称为“教师减负20条”。《意见》回答了“为何减”“减什么”“怎么减”“谁来减”等问题，受到广大教师欢

迎，可谓大快“师”心。

“教师减负20条”之所以引发热烈反响，在于它切中了现实痛点，道出了很多教师的心声。一些地方形式主义、官僚主义“进校园、入课堂”，一些部门向学校和教师随意布置、摊派非教育教学事务，严重干扰正常教学，给一线教师造成了沉重负担。有的教师将日常工作状态形

容为：“一天迎检好几轮，考核全靠补材料，评比调研造排场，杂事琐事一把抓。”各种检查、评比、考核铺天盖地，调研、统计、信息采集等工作交叉重复，导致教师的时间被大量占用、精力被大量耗费，面对教书育人的主业，往往是有心无力、无可奈何。

2019年是中央确定的“基层减负

年”。对于教育系统来说，让教师从沉重的、不合理的负担中解放出来，把时间还给教师，把宁静还给校园，按照教育教学规律来办事，无疑是最给力的“减负”。

“减”出实效，得从关键处着手，切忌“眉毛胡子一把抓”。推进教师减负，要向最典型、最紧迫的问题“开刀”，重点整治督查检查评比考核、社会事务进校。

## | 三言堂 |

## “被结婚无法撤销”拷问公共服务意识

## ■斯涵涵

据报道，12月16日，贵州代女士因购房事宜发现自己“结过两次婚”。一次是她与男友黄某在重庆铜梁登记结婚，另一次是与素不相识的王某在河北邯郸临漳县民政局登记。这导致她暂时无法完成购房程序，可能还需支付违约金。

临漳民政局工作人员证实了此事，称代女士口中的“冒名登记结婚者”，登记时身份证件、户口本等手续齐全，工作人员按程序进行登记。此外，婚姻登记信息全国联网是2018年年底才实现的，所以当时民政局是无法查询到“代女士”在省外已进行过婚姻登记的。故无法撤销该条记录，“民政局只有在当事人受胁迫结婚并有公安局的证明情况下，才能撤销相关记录。”其还建议代女士走诉讼渠道，通过起诉冒用者，或民政局登记程序瑕疵来进行记录的撤销。

这种说法看似有理，却将自身的责任推得干干净净。尽管2013年确实无法查询到省外的婚姻登记信息，“被结婚”属于历史遗留问题，但终究还是当时的婚姻登记程序出了纰漏。按规定，夫妻双方到场才能办理结婚证，现在既

然已经查询到代女士一张身份证“结了”两次婚，且代女士明确表示不知情，并未到现场登记的情况下，依据《婚姻法》，受害人“被结婚”明显违背自身意愿，存在类似“胁迫结婚”情形，代女士有权向婚姻登记机关或人民法院请求撤销该婚姻。

此外，主动纠错符合行政立法精神。最高法曾在某份行政裁决书中明确指出，“对于违法或不当的行政行为以及由于事实和法律变迁而不宜存续的行政行为，行政机关具有自我纠错的权力和职责”，可以采取的自我纠错方式，“主要有撤销、补正、改变原行政行为、确认违法等方式”。

有人可能会问，代女士自己说“被结婚”就撤销是否太过随意，万一确实是代女士故意重婚岂不是让她钻了空子？其实不然。民政局建议代女士走诉讼渠道，通过起诉冒用者，或民政局登记程序瑕疵来进行记录的撤销，这是个可行性建议，但诉讼是个长期过程，特别是在代女士已经付了定金即将购房的情况下，临漳民政局可以让代女士签订诚信协议，临时撤销该条记录并附注说明，并知会房屋开发商，让代女士的购房手续暂时不受影响，一面督促代女士起诉，早日拿到相关权威证明撤销该

记录。倘若经过司法调查，代女士确实重婚，则其将受到法律的处罚，房子也将买不成。通常情况下，没有人会愿意让自己的金钱与买房权益打了水漂。总之，办法总比困难多，关键是否具备为民解难的服务意识、是否愿意承担相关责任。

当然，此举会让民政局增加大量工作，也承担一些未知风险，远不如一句“无法撤销”来得轻松自在。然而，既然是婚姻登记系统存在疏漏，那么现在就应该主动采取有效措施改正错误、将民众的损失降至最低，避免负面影响长期持续。

婚姻登记工作关系千家万户，是政府部门面向社会公众，覆盖人群最广、社会影响最大、塑造政府形象作用最强的一项重要的社会事务管理工作。“被结婚无法撤销”拷问公共服务意识，近年来，类似“被××”事件层出不穷，严重侵害公众权益，是公共服务工作长期不到位的投影。婚姻登记人员应当秉持为民服务的初心，熟练掌握相关法律法规，文明执法，热情服务，讲求效率，增强服务意识，加强岗位培训，提升职业素养，确保婚姻登记工作的质量，避免“被结婚”“无法撤销”而让民众陷入叫苦连天却无人理会的维权窘境。

## | 今日快评 |

## “女子遭丈夫与公公殴打”：关注焦点不应是“出轨”

## ■陈广江

温州女子孙某当街遭丈夫（姜某甲）及公公（姜某乙）殴打及侮辱一事引发关注。12月16日，新京报记者从温州市龙湾区公安分局获悉，受害者孙某与姜某甲因夫妻情感纠纷，姜某甲、姜某乙等人在温州绿城海棠湾附近殴打和侮辱孙某及其朋友林某某，现警方已对该案立案侦查。（新京报）

**点评：**在依法惩治家暴已成广泛共识的今天，任何暴力行为都应受到舆论的谴责和法律的惩治，不管这种暴力行为看上去有多么冠冕堂皇的理由。现实中，每每有家暴发生，总有人试图找一些所谓“合情合理”的理由，以掩盖自己的丑恶，博取一点舆论同情，这是徒劳的，也是值得警惕的。回到本次事件上，孙某是否出轨已不再重要，重要的是家暴行为本身。

## 任性弹窗广告，不能想弹就弹

## ■汪昌莲

打开电脑网页或登录手机App，一条又一条弹窗广告接踵而来。网民想看的网页被遮挡、想买的商品被隐藏，甚至很多广告页面都是低俗色情的内容，或含有恶意插件，一不小心就被盗取了个人信息……如今，弹窗广告不仅影响上网者的心情和工作效率，甚至还存在木马植入、信息诈骗、强制消费等安全隐患，让人不胜其“扰”。（《法制日报》）

**点评：**任性弹窗广告，不能想弹就弹。事实上，通过立法与多种技术手段、配套措施多管齐下，根治弹窗广告乱象，并非是不可为之事。首先，规范和治理弹窗广告，应成为网络平台一项法定义务，以此遏制平台的利益冲动，切断蛰伏在弹窗广告之上的利益链。同时，应制订信息产业经营和服务“行业标准”，明确网络平台的服务项目和服务质量，尤其是要明确技术标准，确保用户不被弹窗广告骚扰。再者，用户要增强维权意识，发现违规弹窗广告，应及时向有关部门举报，不能一删了事。

## | 来论 |

## 网剧可评白玉兰奖，这个可以有

## ■张立美

据报道，12月16日，第26届上海电视节目白玉兰奖节目征集正式开始。在本届白玉兰奖的中国电视剧这一奖项评选中，新增了网剧的报名资格。除了2019年4月1日至2020年3月31日期间在中国（含港澳台地区）卫星频道播出的电视剧之外，重点视频网站首播电视剧也可以参与报名。

上海电视节目白玉兰奖是一项含金量非常高的电视剧奖项，与中国电视剧飞天奖、中国电视金鹰奖并称为中国电视剧三大奖项。上海电视节目白玉兰奖降低“身段”，将网剧纳入评选之中，网剧具有参评白玉兰奖资格。这不是白玉兰奖自降含金量，沦为山寨奖项，而是顺应时代发展趋势的改革，是大势所趋，是回归电视剧奖项评奖的科学原则和基本常识上来。

近年来，随着视频网站的快速发展，视频网站成为电视剧的重要播出

平台，视频网站上的首播剧、自制剧比例越来越高，越来越多的优秀电视剧、精品电视剧选择在视频网站首播、独播，网剧早已经不是烂片的代名词。而且，网剧“体裁题材日趋丰富，价值导向愈加正向，网台合作形式越发多元，不断突破网络特定人群与圈层，产生更为广泛的传播影响力，实现由量的激增向质的跨越转变”，精品化、大众化、特色化成为网剧的发展方向和趋势。比如，今年上半年颇受好评的热播剧《破冰行动》就是一部先网后台的电视剧。2019年上半年豆瓣评分排名前十的国产电视剧，只有《都挺好》和《大宋少年志》这两部电视剧是在卫视首播，其他几部电视剧均是在视频网站首播或独播的网剧。

与此同时，反观台播剧，形势不容乐观，颓势越发明显。随着电视机开机率的下滑，电视台购买力越来越弱，卫星频道首播的优秀电视剧数量呈现明显下滑趋势，台播剧收视率越来越低，

甚至有不少省级卫视晚间黄金时段已经告别首播剧。统计数据显示，2019年上半年卫视晚间黄金档共播出221部电视剧，首播剧只有69部，占比还不到1/3。2019年上半年卫视播出的电视剧，没有一部电视剧平均收视率破2。

换句话说，网剧已经进入与传统电视剧互为补充的发展新阶段，撑起了电视剧的大半边天。在这种新形势下，电视剧奖项继续将网剧排除在外，优秀网剧无法评奖，俨然是故步自封、因循守旧，在客观上只会降低电视剧奖项的含金量。事实上一部电视剧是否属于优秀电视剧，能不能获评电视剧奖，关键要看电视剧自身的质量和水准，而不是看电视剧的播出平台，这是基本常识。

可见，网剧可参评上海电视节目白玉兰奖，这样的改革不仅可以有，而且应该有，这样的改革是为白玉兰奖增添新活力，让白玉兰奖更具生命力和公信力。